

# 北交所264家公司融资总额超540亿元 “专精特新”企业迎利好

日前，中国证券报记者从北交所获悉，开市以来，北交所264家上市公司累计发行融资超540亿元，平均每家融资2亿元。截至2024年12月底，北交所上市公司累计披露了120单购买资产的公告，交易金额平均为5600万元。北交所表示，未来在完善普惠金融制度安排方面，将持续深化三板合作对接、强化对重点地区企业培育等。业内人士表示，期待北交所能够持续推进改革创新，聚焦“专精特新”企业，与新三板形成全链条服务体系。

●本报记者 杨梓岩



视觉中国图片

截至2月12日，北交所上市公司264家，总股本354.45亿股，总市值6657.79亿元。其中，民营企业占比超八成，高新技术产业所属公司占比超九成，国家级专精特新“小巨人”企业占比超三成。新三板挂牌公司6093家，总股本4512.98亿股，总市值2.13万亿元。

业内人士认为，北交所发行融资规模惠及面广，总体符合中小企业发展特点和资金

需求，也进一步促进各类资金贯彻“普惠金融”理念，让有限的社会资源惠及更多的中小型企业。

多家北交所上市公司高管向中国证券报记者透露，登陆北交所后，融资对公司赋能作用显著。自2024年3月上市以来，铁拓机械按照既定计划，启动了募投改扩建项目建设，同时储备了部分新产品研发项目。“登陆

北交所后，我们明显感受到资金赋能企业进一步成长。”铁拓机械总经理高岱乐告诉中国证券报记者。

倍益康成都智能制造生产基地建设项目正在如火如荼地推进，这是公司计划投资4亿元的募投项目，将于今年年中竣工并投入使用。“如果没有在北交所上市，公司短期内难以建成这样规模的生产基地。”倍益

康董事长兼总经理张文表示，“通过上市融资，公司的竞争力得到提升。在上市以前，我们受限于资金不足，研发投入有限，每年仅有2-3款新品上市。上市后，公司每年有7-8款新品上市，极大地丰富了产品矩阵。”

泰德股份董事长张春山也表示：“希望北交所给予更多支持，开放更多融资渠道，帮助中小企业实现更高质量的发展。”

## 六家北交所公司公布2024年业绩快报

●本报记者 杨洁

截至2月16日，共有基康仪器、富士达等6家北交所上市公司公布2024年业绩快报，其中4家公司实现盈利，2家公司出现亏损。

两家公司营收净利双增长

基康仪器公布的业绩快报显示，2024年度，公司实现营业收入3.57亿元，同比增长8.57%；归属于上市公司股东的净利润7707.17万元，同比增长6.07%，公司表示，主要是因为股权激励及增加人才储备，导致净利润增长幅度略低于营业收入增长幅度。剔除股份支付费用影响，归属于上市公司股东的净利润为8583.28万元。2024年，公司经营活动产生的现金流量净额为6643.89万元，同比增长85.71%。

基康仪器表示，近年来，在一系列利好政策推动下，公司主营业务下游市场需求旺盛。2024年，公司抓住国家骨干网建设、小型水库雨水情测报和大坝安全监测设施建设、抽水蓄能电站建设、核电站建设、公路高边坡监测系统建设等细分行业机遇，新签合同和营业收入持续增长。同时，公司进一步加大研发投入，提升技术研发能力和产品创新能力，增强了公司在市场上的综合竞争力。公司持续迭代振弦式、光纤光栅式等类型仪器设备，推出了机器视觉变形监测系统、水下型MCU、振弦式混凝土应力计、无线斜振一体化边缘终端等新产品，得到了市场的广泛认可。

广夏环能主要从事强化传热技术的研发及推广应用，2024年，公司实现营业收入5.41亿元，较上年同期上升3.08%；归属于上市公司股东的净利润1.54亿元，较上年同期增长22.75%。公司表示，2024年完工交付的设备合同额实现持续稳步增长，同时毛利率稳中有升，盈利能力进一步提升。

部分公司盈利承压

富士达公布的业绩快报显示，2024年公司实现营业收入7.63亿元，同比下降6.42%；归属于上市公司股东的净利润5064.38万元，同比下降65.35%。公司表示，2024年，公司营收规模总体小幅下降，民品及商业航天业务保持较快增长，但安防领域市场需求收缩、项目暂停影响，同时在新业务、新领域的拓展也未形成规模，导致利润较上年出现了较大幅度下降。

对于这些挑战，富士达表示，将坚定战略方向，积极推进新业务布局，强化技术引领，推动射频链路、天线、电子陶瓷等新技术、新产品加快应用；以示范线建设推动公司自动化升级，建立以调度为核心的全周期快速交付机制，聚焦低成本设计，深化成本效率工程，提升公司运营效率。

朱老六主要从事腐乳、料酒的生产和销售，2024年公司实现营业收入2.38亿元，同比下降1.38%；归属于上市公司股东净利润2031.65万元，同比下降7.15%。公司表示，受终端消费市场竞争加剧影响，营业收入较上年同期略有下降。净利润降幅高于营收降幅，主要是收到的政府补助较上年同期下降所致。

志晟信息、流金科技两家公司2024年净利润出现亏损。志晟信息业绩快报显示，2024年，公司实现营业收入1.53亿元，同比上升1.18%；实现归属于上市公司股东的净利润-7631.01万元，同比下降8.97%。公司表示，2024年行业竞争加剧，公司积极谋求战略转型，盈利能力短期承压。

流金科技表示，2024年公司实现营业收入6.46亿元，同比下降15.11%；归属于上市公司股东的净利润为-2253.29万元，同比下降211.49%。公司表示，营收下降的原因在于，受广播电视台行业技术环境、商业模式、市场因素等影响，电视频道覆盖业务下降较多；视频购物及商品业务收入有所下降。针对净利润较上期下降较多的情况，公司称，主要是受客户回款周期延长及两个购物频道客户全额计提坏账影响，2024年公司计提信用减值损失较上年同期增加约4000万元。



视觉中国图片

## 14家北交所公司春节后获机构调研

●本报记者 杨梓岩

Wind数据显示，春节后，共有14家北交所公司获机构调研。其中，康比特最受关注，参与调研的机构有60家。星图测控、一致魔芋、智新电子、雷特科技、海达尔、太湖雪均获超20家机构调研。在调研中，机构普遍关注北交所公司如何应对原材料价格波动、市场竞争格局和主营业务发展规划、海外业务布局等问题。

应对成本波动

从调研内容来看，机构普遍对原料价格波动带来的影响较为关注。康比特主要从事运动营养、健康营养食品研发与制造、服务，致力于为竞技运动人群、大众健身健康人群等提供营养食品及运动健身解决方案。

在接受机构调研时，康比特表示，蛋白粉原料成本上涨是周期性的，历史上也经常出现原料价格的波动，预计后续原料价格会有所回调。此外，公司产品愈加丰富，有利于实施规避高价原料的策略，从而控制成本。公司已经与多家原材料供应商建立长期稳定的合作关系，也将主动寻找新的合作伙伴。公司密切关注原材料市场变化，采取了一系列有效的策略来降低价格波动风险，稳定成本预期并确保原材料的稳定供应。

贝特瑞是一家以锂离子电池负极材料、正极材料及新型材料为核心产品的高新技

术企业。在接受机构调研时，贝特瑞坦言，上游原材料价格上涨，叠加下游汽车制造商的降本诉求，供应链体系均在成本方面承压。“贝特瑞将加强供应链管理及工艺革新，降低产品生产成本，提升管理精细化水平及创新能力，有效应对成本挑战。”

一致魔芋在接受机构调研时也表示，2024年魔芋原料价格上涨是市场供求关系造成的。就目前来看，2025年国内魔芋价格走向，取决于2025年全国实际种植面积以及气候状况，上述因素对产量形成直接影响，并导致价格出现波动。

### 关注竞争格局

市场竞争情况及2025年主营业务经营规划也是机构在调研时普遍关注的。例如，有投资者向星图测控：“太空卫星数量增多，会对公司业务产生怎样的影响？”

星图测控表示，随着我国航天产业蓬勃发展，在轨卫星数量未来预计呈现增长趋势，公司潜在的服务标的也会迅速增加。此外，在轨航天器及太空碎片数量不断增多导致太空环境日益复杂，航天任务复杂性显著提升，公司作为服务航天器在轨管理的技术研发型公司也将拥有更多的业务应用场景。

针对2025年消费电子及汽车市场发展情况，智新电子在接受机构调研时表示，公司与众多国内外知名消费电子领域客户已建立稳定合作，产品在众多知名品牌中得到

应用。2025年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)展现了消费电子行业别样的生机与活力，AI大模型技术的快速发展，有望为消费电子市场注入新的动力，加快消费电子产业的复苏进展。公司作为消费电子产业链从业者，看好新技术的应用与产品更新换代带来的潜在市场机遇。

此外，中汽协预计2025年汽车总销量3290万辆，同比增长4.7%。公司汽车类连接器线缆组件产品应用于汽车安全、辅助驾驶、新能源汽车三电系统、汽车娱乐等领域，2025年，公司计划继续开拓汽车相关业务，做好项目研发跟进与量产落地工作，扩大业务规模。

雷特科技表示，智能家居作为公司新的业务板块，近两年营收方面已经有明显增长。智能家居业务是以智能照明为核心的智能家居整体解决方案，可将照明融合到智能家居整体生态中，实现对家用电器的智能控制。公司竞争优势为公司在智能照明控制领域深耕多年积累下来的智能照明控制技术，并将控制技术向外扩展延伸到全屋智能。在控制系统以及软硬件结合方面能成熟应用，实现对外扩展，并与国内外主要的物联网平台对接，形成AIoT智能化生态解决方案。

### 开展海外布局

值得一提的是，春节后参与调研贝特瑞的机构中，外资机构占多数。机构投资

者对贝特瑞对外投资和海外市场布局非常关注。

有机构对贝特瑞提问“前期投资了不少企业，后续投资有何规划”。贝特瑞回应称，公司的投资多是以参股的形式，目的在于稳定供应链。后续，贝特瑞也将视市场情况，关注上下游产业投资机会。

在谈到海外市场情况时，贝特瑞表示，“公司较早布局海外，且印尼项目一期已成功落地并实现投产，海外订单充足，印尼二期有望于今年实现投产，同时公司正在加快推进摩洛哥项目，这使得公司在海外供应链方面占据领先地位。”对于海外市场的未来发展，贝特瑞持相对乐观的态度。

有机构投资者就美国关税提高对出口的影响向海达尔提问，公司表示，“目前公司出口美国的产品销售额占总销售额的比例非常低，暂时还不会受到很大影响。我们也会持续关注各国尤其是美国的关税政策，积极做好提前应对计划，尽可能降低关税对公司的影响。”

佳合科技在机构调研时表示，2024年4月公司完成收购越南立盛26%股权，越南立盛成为公司的控股子公司，这直接提升了公司的营业收入和利润规模。越南立盛具备包装设计、工艺设定、印刷生产、供应链优化以及产品配送等多个方面的综合服务能力。通过收购越南立盛，公司进一步扩大了海外市场影响力。